



**编者按：**内蒙古大建校 60 周年之际，文学与新闻传播学院师生采访了部分健在的建校元老。本刊从他们的采访稿里摘录先驱们谈到内蒙古大学建校初期的情况的片段，重现 60 年前建校初期的风雨历程，以飨读者。（名次为汉语拼音顺序排列）



包祥

——那时候只有主楼，周围都是大沟，用木头搭着做跳板去上课。

——那时的礼堂就是食堂，前面坐着七个系，八个专业，我受系主任之托准备为内蒙古自治区主席乌兰夫的讲话进行蒙语翻译，所以坐在了离主席台最近的地方。

——建校初期，内大学生有 300 人，蒙语系教职工连同总支部书记才 8 人。没有教材，可以说是“现学现教”。

——让包祥老师最引以为豪，也是学术上最大的成就，是 2000 年发现并以五万元的价格从兴安盟科右前旗索伦镇的李献功手上购得的八思巴金质圣牌。如今，索伦金牌已经成为内大博物馆的镇馆之宝。



曹之江

1953 年考入北京大学数学力学系。他是国内同行公认的系统引入微分算子理论的第一人。

——当时的内蒙特别荒凉，总共六七座楼，办学条件、住宿条件都非常落后，当地气候不适应、当地话听不懂、当地饭吃不惯。刚来时正好赶上全国大炼钢铁和人民公社化运动，什么活都干过，去清水河下乡，呼钢劳动锻炼，北城墙打洞。



何冬梅

——我从小在壮族自治区长大，我对少数民族地区的感情很深，我希望自己能把所学用来建设少数民族地区。带着这样一种愿望，1957 年 9 月 17 日，我自愿来到内蒙古大学。

——我当时是背着北京大学给我的标本，坐了一天的火车到达呼市，这些标本都是很珍贵的东西，内大生物系就是靠着这些标本起家的。

——提起文革，那个年代的每个人都有自己那个时期独有的经历。那个时期，学生们把标本从楼上扔到楼下，何老师看着自己的学生将她从北大背来的标本脱手而出，她不仅没有责怪学生，她在学生这样做的时候选择了下楼去把被丢在院子里的标本拿回楼上。每天都有不同的人丢掉标本，她一次次的选择下楼去捡回来，回来之后面对学生，依然正常教学、正常完成自己的工作。

——我自己只有一个蚊帐一床被子，当年我上大学的时候也是一个蚊帐和一条毛巾被，就去了武汉，睡觉的东西有了，标本和教材有了，就能开展工作，其他的东西都是过后家里人给寄来的，最重要的东西带着就行。



李逢泽

1956 年毕业于北京大学化学系，分配到中国科学院化学研究所任研究实习员，1957 年 9 月志愿支边，到内大化学系任助教。

——“刚来内大，学校连校墙都没有，很荒凉，马路也没有，就连鼓楼那边也还是小城镇的样子”。

——“内大建校的时候就想把学校办成北大的分校，要高水平，所以一开始教学就是严要求，考试不及格就是不及格，59 分就是 59 分，不会给 60。现在的看来话，好像有点不可思议。”



李作南

1953 年进入北京大学中文系读书，1957 年由于反右派斗争提前毕业，调到内蒙古大学任教，时年 22 岁。

——校内仅有八栋建筑物，其中四个教授楼（萧乾文学馆就是之一），两栋家属楼，每栋住三家；两栋教学楼（生物楼和主楼）；还有两栋是宿舍楼。这八座建筑物从那时起就开始承载着内蒙古大学未来发展的希望。建校初期，全校只有六个系，数、理、化、中文、历史、蒙语。任课教师大多是来自北大、南开等名校的年轻人，他们为内大的教学发展注入着新鲜血液，也带来更多的青春活力。

——来之前，想象中的这里无比荒凉，住蒙古包，吃羊肉，喝牛奶，没有蔬菜，没有大米，完全是牧区生活的样子。但是，来了之后才知道，住的是楼房，吃喝也同北京差不多，只是食堂里充斥着不习惯的羊肉膻味。

——内蒙古大学刚刚成立之时，招收的工农兵学员，文化水平良莠不齐，李先生在主讲的写作课中，耐心寻出他们文章中的错别字、用词不当和语法错误，正是这样的教学态度，感动了一批又一批的学生。

——在进行图书管理工作期间，全国众多高校为内大图书馆捐献了很多图书，为了尽快让同学看到这些书，需要尽快将这些书进行整理上架，李俊凭借自己的俄语特长负责对几万本的俄语图书整理，面对着几万册图书，李俊对自己说：“只要一天完成一百册图书，总会完成任务的。”每天早上 6：30 一起床就开

# 「建校元老谈内大建校」



李俊

始工作，一直工作到晚上 1 点左右。在他的日历中，没有双休日和节假日的概念，全身心地倾注在工作上。同时，为了图书编目工作更有质量，他积极主动地查阅资料，学习了图书分类法，认真按照规定标准，为图书进行了科学规范分类，使当时内大俄语图书管理走上了制度化、科学化、规范化的轨道。

——据李俊老师回忆，他在图书馆工作的十余年间，完成了 8 万多册俄语图书的编目上架工作，这是内大所有俄语藏书的百分之九十。



刘晋棠

——中国人民大学法律专业后到复旦大学工作。

——建校时从事图书馆工作，担任外文编目组组长，翻译和整理图书馆的外文书籍与资料。由于建校初期的条件较艰苦，刘晋棠老师与同事们经常需要加班加点的辛苦工作到深夜。

——几乎图书馆每一册书籍的每一张书页上都留下了刘老翻阅的痕迹。常年从事外文书籍的整编与翻译校对，让刘老深切地感受到了国内图书与国外图书的差距。



陆地

——当时内大旧校区只有一座主楼，教师公共宿舍只有一栋单身宿舍。硬件设施很不健全，从北京订的实验设备也还没有送到，连桌子都没有。第一次化学实验课老师和学生一起用木板搭桌子，在上面做实验。

——内蒙古大学的于北辰校长对于教师的选拔有严格的要求，能不能当老师要看你能不能站得住讲台，而能不能站得住讲台需要经过“验收”——试讲。他说：“第一次上讲台试讲的时候下面有三四十个学生，学生的年龄比我小不了几岁，教研主任就坐在最后面，这一上讲台就能决定我的‘生死’了，肯定紧张了。但是我就想当老师，自己也精心做了准备，所以讲着讲着就不紧

张了，试讲也算顺利。原本要讲一个多小时，两节课，中间休息的时候，教研主任就笑着对我说，‘剩下的我就不用听了，你讲懂了，合格了，留在内蒙古大学吧。’”

——大家都没有什么奢望，比较单纯，不懂得享受，没有娱乐。穿的没有什么可攀比的，都穿蓝色的衣服，被外国人称为“蓝色的蚂蚁”，就知道干活。



庞守利

——1956 年 5 月被选调到内大建设筹备处工作。当时的校园面积和校舍设计任务书，是按 4000 名学生的规模编制的。建筑总面积约为 12 万平方米，分为教学、职工生活、学生生活三个区。

——1957 年五月开始，为了校区建设，老人家只身到牙克石帮助学校购进建筑设备及材料，一去就是半年。

——1959 年到 1961 年，我国遭遇了建国以来最严重的自然灾害，对于刚刚诞生的内大，这次的自然灾害给师生的生活保障工作造成了很大的困难。“如果你问我最困难的时期是什么时候，那就是这三年的自然灾害，物资的紧缺对于食堂工作的进行是最致命的，没有原料我们怎么做饭呢？这种困难啊，你们年轻人想都想不到。”

——“当时我们发给学生每人一个小木牌子，学生凭木牌打饭。每个月可以领到 30 斤粮食和二两食用油，党和政府都很重视学生，即使在困难时期也要保障学生的正常饮食”，庞老对我们说道。



钱居义

1956 年毕业于南开大学数学系。

——当时学校还在建设中，主楼接近完工，物理楼正在建设。那时候的校园很小，是一片洼地，环境和现在比差多了。学校以前还有菜地，就在校本部的宿舍楼和家属楼位置。课余时间，老师和同学们都要一起劳动种地。

——当时师生关系很密切，这不仅是因为大部分老师都很年轻，还因为当时的老师们都十分看重学生。每次上完课之后，老师们都会在晚上去班里辅导学生学习。

——上课使用的教材大多是翻译过来的苏联教材，数学课开始比较难，一般是老师讲解之后给学生留习题当作业，然后辅导学生解答疑问。

——建校初期，除了教学水平差点，内大的数学系和其他著名高校的水平差不多，因为基本是遵循着北大等学校的模式。当时学校校风民主，学风严谨。一星期从周一到周六都在上课，每天上午满课，下午一般是体育课或者是辅导课。在学习上，学生抓的很紧。